Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Miejsce na identyfikacje szkoly

Pobrano z arkusze24.pl

ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
BIOLOGIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zadania 1.-28.).
Ewentualny brak zglo$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego eg-
zamin.

. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym za-
daniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj diugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atra-

mentem.

4. Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamietaj, Ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

6. Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki.

o]

v N

Zyczymy powodzenia!

LISTOrAD
2012

Za rozwigzanie

wszystkich zadan
mozna otrzymacd
fgcznie 50 punktow.
Whisuje zdajacy przed rozpocz¢ciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w catodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektordw

szkol biorgeych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.



Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zadanie 1. (2 pkt)

Bardzo wazny element naszego pozywienia, oprocz bialek, cukrow i ttuszezéw, stanowig sktad-
niki mineralne. Pozwalaja one utrzymac organizm cztowieka w dobrej kondycji, poprawiaja
nastroj, pomagajg zachowac szczuply sylwetke.

Przyporzadkuj wymienionym w kolumnie I pierwiastkom odpowiadajace im funkgje.

I. Pierwiastek II. Funkc¢ja

1. Jod a) Reguluje ciSnienie osmotyczne wewnatrz komorki.
2. Wapi b) Utrzymuje twardosé koSci.

3. Zelazo c) Jest sktadnikiem hemoglobiny.

4. Potas d) Jest sktadnikiem witaminy B12.

e) Wchodzi w sktad hormonow tarczycy.
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Zadanie 2. (2 pkt)

Ubocznym produktem aktywnosci metabolicznej komoérki sg m.in. reaktywne formy tlenu
(RFT), w tym wolne rodniki. RFT potrafia utlenia¢ wszystkie wazne z biologicznego punktu
widzenia zwigzki, takie jak biatka, cukry czy kwasy nukleinowe. RFT utleniajg réwniez lipi-
dy blon komérkowych i uszkadzaja wlokna kolagenowe, czego nastgpstwem jest rozluznienie
i wiotczenie struktury calej tkanki. Za likwidowanie RFT lub skutkéw ich dzialania odpowie-
dzialne sg antyoksydanty, ktére moga by¢ wyprodukowane przez organizm czlowieka (antyok-
sydanty endogenne), np. glutation, koenzym Q10, enzymy katalaza czy dysmutaza. Wigkszos¢
antyoksydantéw organizm musi pobiera¢ wraz z pozywieniem (antyoksydanty egzogenne).
Jednym z najlepiej znanych antyoksydantow jest witamina C. Podobne dzialanie wykazuja

rowniez witamina E, karotenoidy i flawonoidy. .
Zrodio: R. Szymanska, P. Jedynak, Eliksir mlodosci, ,\Wiedza i Zycie” nr 12/2011.

Na podstawie analizy tekstu wykonaj polecenia.

a) Podaj dwa negatywne skutki, jakie na poziomie calego organizmu ludzkiego moga wywola¢
reaktywne formy tlenu (RFT) poprzez swoje biochemiczne dzialanie utleniajace na poziomie
jego skladnikdéw chemicznych.

b) Wyjasnij, dlaczego stosowanie diety bogatej w Swieze owoce i warzywa wplywa korzystnie
na nasze zdrowie.
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Zadanie 3. (3 pkt)

Na podstawie tekstu wykonaj polecenie.

Cholesterol to substancja produkowana przede wszystkim w watrobie cztowieka, gdyz orga-
nizm ludzki potrzebuje cholesterolu do syntezy niektérych hormondéw, a takze do wytworze-
nia blon komodrkowych. Jest on takze skladnikiem wielu produktéw zywnosciowych. Jego
stezenie we krwi roSnie wraz z nadmiernym spozywaniem tluszezéw nasyconych, nadwaga,
brakiem aktywnosSci fizycznej czy predyspozycjami genetycznymi. Natomiast poziom cho-
lesterolu skutecznie obnizajg nienasycone kwasy tluszczowe, witaminy C i E oraz pozywie-
nie z naturalnym blonnikiem. Cholesterol nie rozpuszcza sie we krwi, lecz jest przenoszony
w krwiobiegu przez specjalne przenosniki. Frakcja LDL (o matlej gestosci) transportuje go
do komorek ciata, odktadajac sie w Sciankach naczyn krwionosnych. Frakcja HDL (o duzej
gestosci) odbiera natomiast z tkanek nadmiar cholesterolu i przenosi go znow do watroby.
Stamtad jest on usuwany.

Okresl, ktore z podanych stwierdzeii sg prawdziwe, a ktére falszywe. Wpisz w tabeli liter¢ P
(prawda) lub F (falsz).

Stwierdzenie P/F

1. Cholesterol pelni wylacznie negatywna rolg w organizmie cztowieka.

2. Pozbycie si¢ zbednych kilograméw obniza ryzyko zachorowania na miazdzyce.

3. Spozywanie przez czlowieka duzej iloSci ryb, owocow i warzyw moze spowodowaé obni-
zenie poziomu cholesterolu we krwi.

Zadanie 4. (I pkt)

Do litery P, oznaczajacej diploidalng liczbe chromosomdw, dopisz odpowiedni wspélczynnik
tak, aby zgadzala sie liczba chromosoméw obecnych w podanych elementach budowy ciala
czlowieka.

komérki nabtonka jelit —.......... P, plemniki-— .........P, erytrocyty —.......... P

Zadanie 5. (3 pkt)

Schemat przedstawia rézne kie- glikogen 5 o BinOkwasy
runki przemian glukozy, zacho- /

dzgcych w watrobie czlowieka
w roznych stanach fizjologicz-
nych organizmu.

GLUKOZA

kwasy tluszczowe mleczan

l

tluszeze

Podaj, ktory typ przemian, oznaczonych na schemacie cyframi 1-4, zachodzi:

A. bezposrednio po spozyciu positku ..............
B. podczas stosowania przez dluzszy czas diety bogatej w weglowodany ..............

C. w stanie dlugotrwatego wygtodzenia organizmu ..............
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Zadanie 6. (I pkt)

Twoja mlodsza, 12-letnia kolezanka koniecznie chece przej$¢ na Scista diete wegetarianska.
Zwrécila sie do ciebie o rade w tej kwestii.

Sposrdd wymienionych wybierz i zakresl dwa najbardziej racjonalne ze zdrowotnego punktu
widzenia argumenty, odradzajgce stosowanie diety wegetarianskiej w wieku dziecigcym.

A. Taka dieta jest mato urozmaicona.
B. Nie dostarcza organizmowi pelnowartosciowych bialek.
C. Nie pokrywa zapotrzebowania organizmu na witaminy D i B,, oraz wapi i zelazo.

D. Pokarmy roSlinne nie majg duzych waloréw smakowych.

Zadanie 7. (2 pkt)

W tabeli poréwnano oddychanie tlenowe i beztlenowe.

Parametr Oddychanie tlenowe Oddychanie beztlenowe
substrat glukoza glukoza
produkt CO,,H.,0 kwas mlekowy

stopien utlenienia
substratu

catkowite utlenienie

czesciowe utlenienie

zysk energetyczny

2 ATP z jednej glukozy

36 ATP z jednej glukozy

S

Wykorzystujac informacje zamieszczone w tabeli, podaj dwa argumenty potwierdzajace naste-
pujaca teze: ,,Oddychanie beztlenowe jest rozrzutnym sposobem uzyskiwania energii koniecz-
nej do zycia”.

Zadanie 8. (I pkt)
Przyporzadkuj elementom morfotycznym krwi odpowiadajaca im ceche.

I. Elementy morfotyczne krwi I1. Cechy

1. Monocyty A. Zawieraja hemoglobine.

2. Erytrocyty B. Uwalniaja enzym — trombokinaze.
3. Plytki krwi C. Wykazuja wlasciwosci zerne.

D. Produkujg heparyne.
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Zadanie 9. (I pkt)

W tabeli uwzgledniono wzrost liczby erytrocytéw w 1 mm’® krwi cztowieka wraz z wiekiem: od
urodzenia az do etapu dojrzewania.

Wiek czlowieka Erytrocyty w min w 1 mm® krwi
1-2 miesiace 4.4
1 rok 4.6
6-7 lat 4.8
14-15 lat 4,9

Zrédio: A, Jopkiewicz, E. Suliga, Biologiczne podstawy rozwoju czlowieka, Radom-Kiclce 1998,
Wyjasnij, dlaczego wraz ze wzrostem i rozwojem mlodego czlowieka wzrasta liczba erytrocy-
tow we krwi.

Zadanie 10. (3 pkt)

Schemat przedstawia nefron, ktory jest najmniejsza jednostka strukturalng i funkcjonalng nerki.

kora

rdzen

1 2 zageszczanie ‘31

a) Podaj nazwy proceséw (1-4) prowadzacych do powstania moczu, ktére zachodza w poszcze-
golnych czesciach nefronu.

2
4

b) Podaj nazwe czesSci nefronu, w ktorej zachodzi zaznaczony na schemacie proces zage¢szczania.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Ludziom z chroniczng niewydolnoScig nerek wspolczesna medycyna daje mozliwos¢ pozaner-
kowego oczyszczania krwi za pomocg tzw. sztucznej nerki, ktorej schemat dziatania obrazuje
ponizszy rysunek.

plyn A [ krwinki ] [ zbedne substancije ] [ woda [ mocznik
biona dializacyjna
plyn B woda

Uzupelnij ponizszy schemat i podaj nazwy plynéw A oraz B.

Zadanie 12. (2 pkt)

Nerki sg bardzo waznymi narzgdami, biorgcymi znaczacy udzial w utrzymaniu organizmu
w stanie homeostazy.

Podaj po jednym argumencie potwierdzajacym, Ze nerki pelnig funkcje wydalnicza i we-
wnatrzwydzielnicza, sluzace utrzymaniu homeostazy.

Funkeja WydalniCZa — ..ottt ettt e et et et e et e et

Funkeja wewnatrzWydzielniCZa — .o s s s e

Zadanie 13. (I pkt)

Uczniowie analizowali na lekcji biologii rézne materialy, dotyczace wplywu czasu niedotlenienia
na stan ludzkiego organizmu. Jednym ze zrodel informacji byta zamieszczona ponizej tabela.

Rodzaj uszkodzen méozgn Czas niedotlenienia Skutki niedotlenienia
zaburzenia pracy 5 sekund wyzdrowienie
utrata przytomnosci 10 sekund wyzdrowienie
uszkodzenie (czgSciowe) 3 minuty wyzdrowienie (czgSciowe)
$mier¢ mozgu 5 minut Smier¢ czlowicka

Na podstawie danych zawartych w tabeli sformuluj wniosek.
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Zadanie 14. (2 pkt)

,,Odpornosé — sprzymierzeniec i wrdg czlowieka” — obu tych przeciwstawnych ocen mozna
uzy¢ w odniesieniu do dziatania uktadu odpornosciowego cztowicka.
Podaj po jednym przykladzie pozytywnej i negatywnej roli ukladu odpornosciowego czlowieka.

Zadanie 15. (I pkt)

Pacjent trafil na oddzial neurologiczny szpitala z zaburzeniami zdolnosci kojarzenia i prze-
twarzania informacji. Po wykonaniu rezonansu magnetycznego okazalo si¢, ze przyczyng tych
dolegliwosci jest nowotwor.

Zaznacz prawdopodobng lokalizacj¢ nowotworu.

A. Ptat potyliczny kory mézgowe;j
B. Mbzdzek
C. Rdzen przedituzony

D. Plat czolowy kory mozgowej

Zadanie 16. (2 pkt)

Na wykresach przedstawiono zmiany stezenia antybiotyku w organizmach dwoch pacjentow,
ktérym lekarz zalecit przyjmowanie leku przez 5 dni w jednakowych dawkach, 3 razy dziennie,
co 8 godzin (kazda dawka zawierata po 1000 mg antybiotyku).

r
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Zrodlo: B. Malafiski, A. Malanska, Czy matematka potrzebna jest w biologii, Biologia w Szkole™ nr 5/2004.

a) Podaj dwa narzady odpowiedzialne za to, ze w organizmie pierwszego pacjenta (wykres 1)
stezenie antybiotyku przestalo rosnac€ po szdstej dawce, mimo Ze pacjent nadal zazywal lek.

b) Wyjasnij, jaka konsekwencje zdrowotng u pacjenta (wykres 2) moze spowodowac odstawie-
nie antybiotyku przed czasem wyznaczonym przez lekarza.
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Zadanie 17. (I pkt)

Uporzadkuj we wlasciwej kolejnosci etapy procesu widzenia u czlowieka, wpisujgc do prawej
kolumny tabeli cyfry od 1 do 5.

Charakterystyka procesu Numer procesu

Analiza i dekodowanie obrazu w korze mazgowej

Dotarcie do oka promieni $wietlnych odbitych od ogladanego przedmiotu

Przeksztalcenie fali Swietlnej na impuls nerwowy

Zalamanie promieni $wietlnych, odwrdcenie i zogniskowanie na siatkowce

Przekazanie informacji nerwem wzrokowym do oSrodka wzroku w placie

potylicznym mézgu

Zadanie 18. (I pkt)

Wybierz i zakresl jedng bledng informacje dotyczacq choroby AIDS.

A. Chorobe wywoluje wirus HIV.

B. Wirus HIV w organizmie zakazonej osoby powoduje wytwarzanie przeciwcial anty-HIV.

C. Zakazenie wirusem jest jednoznaczne z zachorowaniem na AIDS.

D. Wirus HIV niszczy limfocyty Th oraz monocyty.

Zadanie 19. (2 pkt)

Pan Z., wychodzgc rano do pracy, zorientowal si¢, ze w nocy skradziono mu nowo kupiony,
drogi samocho6d. Zdenerwowal si¢ tak bardzo, ze zona, widzac jego przyspieszone tetno i od-
dech, zmierzyla mu ci$nienie krwi i stwierdzita jego znaczne podwyzszenie.

Podaj nazwe hormonu wywolujgcego podane objawy oraz nazwe gruczolu dokrewnego, ktéry
produkuje ten hormon.

HOTTIIOM — i ceci et et et e s su e e saaa st a e a e aae b e e ae e aaasasasasaeseaeaeaaaeae aeae aeae 2eas as 2e an 20 28 20 en 2 s an s snensnssnnnnns

Gruczol AORIEWILY — vt e e s s s e s s ah e s s s e b s

Zadanie 20. (I pkt)

Sposrod wymienionych cech nowotwordw zaznacz dwie charakterystyczne dla nowotworu zlo-
sliwego.

A. Budowa histologiczna nie odbiega od zdrowej tkanki.

B. Rosnie powoli.

C. Jest otoczony wydzieling tkanki tgczne;.

D. Jego komorki majg luzny uktad.

E. Nacieka sasiednie tkanki.

8



Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i , Gazetq Wyborezq”

Zadanie 21. (3 pkt)

Organizm ludzki potrafi utrzymac temperature ciala na stalym poziomie mimo wahan tem-
peratury otoczenia. Utrzymywanie stalej cieploty ciala odbywa si¢ dzigki mechanizmom pro-
dukcji i utraty ciepla. Bodzce termiczne, odbierane przez termoreceptory skorne, docierajg do
podwzgodrza (cz¢s$¢ migdzymozgowia), gdzie jest zlokalizowany oSrodek termoregulacji. Decy-
duje on o dzialaniach organizmu, majacych na celu podniesienie lub obnizenie temperatury
naszego ciala.

a) Na podstawie powyzszego tekstu uzupelnij schemat, wpisujac w miejsca oznaczone literami
X i Y brakujace okreslenia.

eliminacja
nadmiaru ciepla

bodice ofrodek termoregulacji
termiczne — Y

7~
\ produkcja

ciepla

b) Zapisz, ktore z wymienionych mechanizméw stuza eliminacji, a ktore — wytwarzaniu ciepla.
1. Drzenie migsni

2. Wzmozone pocenie si¢

3. Rozszerzenie naczyn krwiono$nych skory

4. Wzmozone wydzielanie adrenaliny i noradrenaliny

Eliminacja nadmiaru ciepla — ..o

Wytwarzanie ciepla — ..o

Zadanie 22. (I pkt)

Powszechnie stosowana przez inzynieri¢ genetyczng metoda PCR (reakcja tancuchowa) po-
legajaca na namnazaniu w dowolnych ilosSciach odcinkéw DNA znalazla wiele praktycznych
zastosowan. Jednvm z nich jest stosowanie metody PCR w wykrywaniu czynnikéw chorobo-
tworczych: wiruséw i bakterii, u zakazonych organizméw. Zaleta tej metody jest mozliwos$¢
wykrycia czynnikow zakaznych w niedlugim czasie po zakazeniu.

Wyjasnij, dlaczego metoda PCR jest najczesciej wykorzystywana we wczesnym wykrywaniu
zakazen wirnsem HIV u ludzi.
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Zadanie 23. (3 pkt)

Rodzicom o brazowych oczach urodzilo sie troje dzieci: dwie corki i syn. Syn i jedna cérka
majg oczy brgzowe, natomiast druga cérka — niebieskie.

I ~

oczy brazowe ‘ | oczy niebieskie

a) Okresl genotypy rodzicow i mozliwe genotypy ich dzieci, stosujac symbole literowe: B — bra-
zowa barwa oczu, b — niebieska barwa oczu.

b) Na podstawie schematu ustal, czy kolor oczu jest cechg sprze¢zong z plcia. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 24. (I pkt)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych chordb czlowieka wywolanych recesywnym genem
sprzezonym z chromosomem plciowym X. Wpisz w prawej kolumnie tabeli litere P (prawda)
lub litere F (falsz).

Stwierdzenie P/F

1. Choroba wystepuje znacznie czeSciej u mezezyzn niz u kobiet.

2. Chory mezezyzna nigdy nie przekazuje wadliwego genu synom.

3. Hemofilia, daltonizm i anemia sierpowata sa przykladami choréb sprzezonych z picia.

Zadanie 25. (2 pkt)

Metodami inzynierii genetyczne] wytwarza :.1&; na :.kale; przemybiowq wiele cennych lekéw oraz
genetyczme zmodyflkowanq zywno$¢, co moze zmmeja.zyc zjawisko glodu na $wiecie. Fascyna-
cja osiggnigciami inzynierii genetycznej nie moze jednak przystoni¢ problemu zagrozef wyni-
kajacych z wprowadzenia do naturalnego Srodowiska organizmow transgenicznych.

Podaj dwa przyklady potencjalnych zagrozen ekologicznych wynikajacych z wprowadzenia do
naturalnego Srodowiska organizméw transgenicznych.

Zadanie 26. (I pkt)

Jednym z wazniejszych narzedzi stosowanych przez inzynierie genetyczng sa enzymy restryk-
cyjne, zwane takze nozyczkami molekularnymi.
Wyjasnij, na czym polega dzialanie takich enzymoéw.

10
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Zadanie 27. (3 pkt)

Opady atmosteryczne o kwasnym odczynie wplywaja negatywme na cale Srodowisko przy-
rodnicze: na gleby, rosliny, zwierzeta, a takze na przyrode meozywmnq Zawierajg bowiem
bardzo szkodliwe kwasy, ktore tworzg si¢ w reakcji wody z gazami pochlonigtymi z powietrza:
dwutlenkiem siarki, tlenkami azotu, siarkowodorem. Te gazy przedostaj si¢ za$ do atmostery
w procesach spalania paliw, produkeji przemyslowej, wybuchéw wulkandéw i innych czynnikow
naturalnych.

a) Podaj nazwe opisanego zjawiska.

b) Zapisz dwa przyklady niekorzystnego wplywu tego zjawiska na organizmy roslinne.

Zadanie 28. (2 pkt)

Dobér naturalny to jeden z mechanizméw ewolucji biologicznej, prowadzacy do ukierunkowa-
nych zmian w populacjach i zwigkszajacy ich przystosowanie. Moze on mie¢ charakter kierun-
kowy, stabilizujacy lub rozdzielajacy. Ilustracja dla jednego z trzech rodzajéw doboru natural-
nego s3 dane z wielu polskich szpitali, dotyczace noworodkéw. Ustalono bowiem, ze dzieciom
o zbyt duzej masie urodzeniowej trudniej przejs¢ przez kanal rodny matki. Nowo urodzone
dzieci o przecig¢tnej masie majg za$ wigksze szanse na przezycie niz noworodki o bardzo male;
masie urodzeniowej, ktorych organizm nie jest w pelni rozwinigty somatycznie i czynnoSciowo.

a) Podaj, jakiego rodzaju doboru naturalnego dotyczy przedstawiony opis.

b) Wyjasnij, na czym polega dzialanie doboru naturalnego.
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Biologia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Pobrano z arkusze24.pl

Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl
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BRUDNOPIS (nrie podlega ocenie)



